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 Необхідність дослідження колоїдно-хімічних властивостей водних 
розчинів поверхнево-активних речовин (ПАР) різної природи в 
присутності високомолекулярних сполук (ВМС) не має сумніву. Науково 
обґрунтовані експериментальні результати важливі в прикладному аспекті 
і дозволяють оптимізувати флотаційні та адсорбційні технології при 
очистці стічних вод від ПАР, а також підібрати суміші ПАР-ВМС 
визначеного складу, котрі можна використовувати в тих технологічних 
процесах, де значну роль відіграють їх покращені об’ємні 
(міцелоутворення) та поверхневі (адсорбційні) властивості.  
 Мета роботи – вивчення об’ємних властивостей бінарних розчинів 
неіоногенних та аніонних ПАР, що містять полівініловий спирт (ПВС). 
Об'єктами дослідження слугували водні розчини неіоногенного (Твіни: 
Твін-40, Твін-60), аніонного (додецилсульфат натрію (ДДСН)) ПАР, їх 
бінарні суміші Твін-ДДСН з різною мольною часткою Твіну в розчині (n) 
та системи Твін-ДДСН-ПВС з різним співвідношенням числа молів ПАР 
до осново-моль/л ПВС. Поверхневий натяг досліджуваних водних розчинів 
вимірювали методом Вільгельмі в інтервалі концентрацій Твінів і ДДСН – 
(1.0 - 3.2)·10-4 моль/дм3 відповідно з точністю ±0,3 мДж/м2 при температурі 
298±1 К. Для вимірювання питомої електропровідності використовували 
кондуктометр ЕКСПЕРТ-002. Точність вимірювань при температурі 298±1 К 
складала ±2 %.  
 Проведені дослідження показали, що значення критичної 
концентрації міцелоутворення (ККМ), визначені тензометричним і 
кондуктометричним методами, сумішей Твін-ДДСН-ПВС незначно 
перевищують значення ККМ сумішей Твін-ДДСН. В міцелярній області 
ізотерми поверхневого натягу розчинів сумішей Твін-ДДСН і сумішей 
Твін-ДДСН-ПВС різного складу розташовуються нижче ізотерм 
поверхневого натягу розчинів індивідуальних ПАР. Суміші в усьому 
діапазоні їх мольних співвідношень проявляють синергізм у процесі 
змішаного міцелоутворення, який полягає в тому, що експериментальні 
значення ККМ сумішей Твін-ДДСН і Твін-ДДСН-ПВС досягаються при 
значеннях ККМ менших за значення ККМ, розраховані відповідно до 
гіпотетичних ідеальних систем (рівняння Ланге). Причиною є утворення 
нових супрамолекулярних структур (змішаних міцел). 
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Закарпаття відноситься до одного із найбільш оводнених регіонів 
України, а кількість малих річок і потічків перевищує дев’ять тисяч 
(густина річкової сітки 1,7 км/км2). Всі річки області входять до басейну р. 
Тиса, причому малі річки формуються у долинах і ущелинах Карпатських 
гір. Більшість територій басейнів малих річок належить до природно-
заповідного фонду, що дозволяє ефективно проводити фоновий 
моніторинг, але з урахуванням геохімічних особливостей Закарпатської 
області вміст важких металів (ВМ) у воді малих річок є малим. Це, в свою 
чергу, вимагає попереднього концентрування ВМ із досліджуваних вод з 
наступним їх визначенням. Відомі різні підходи до вирішення таких 
проблем, проте найбільш часто використовують сорбційні методи 
концентрування ВМ у поєднанні з їх визначенням спектроскопічними 
методами. Серед сорбційних матеріалів найбільший інтерес представляють 
іммобілізовані на активних поверхнях хімічні реагенти та полімерні 
реагенти з комплексоутворюючими функціональними групами. Такі 
матеріали забезпечують високий ступінь концентрування ВМ з достатньою 
селективністю, що у поєднанні з задовільними кінетичними параметрами 
сорбції робить їх ефективними для вилучення, концентрування і 
розділення металів. Поєднання сорбції з визначенням ВМ методом атомно-
абсорбційної спектроскопії (ААС) дозволяє вирішувати проблеми 
визначення їх на рівні фонових концентрацій, у т.ч. в природних водах. В 
той же час, пошук нових сорбційних матеріалів з подальшою розробкою 
гібридних методів визначення ВМ є актуальним. 

Нами запропоновані нові полімерні реагенти на основі 
дитіопохідних 1,2,4-триазолів, які забезпечують ефективне сорбційне 
концентрування ВМ (R>95%, ступінь концентрування до 1000:1) з 
наступним їх визначенням методом ААС із елюенту. Знайдено оптимальні 
умови для сорбційного концентрування ВМ у динамічних умовах, 
встановлено кількісні характеристики. Розроблено нові методики 
сорбційно-атомно-абсорбційного визначення ВМ у воді малих річок 
Закарпаття, які мають задовільні метрологічні характеристики. Результати 
визначення вмісту ВМ у річкових водах використані для картографування 
басейнів річок. 
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